

以“苗”护“苗” 筑牢防疫屏障

市疾控中心提醒:开学前家长要重视孩子疫苗接种

本报讯(记者 高燕)寒假接近尾声,中小学校和托幼机构即将陆续开学。冬春季是呼吸道传染病高发期,托幼机构和学校又是密闭且人群高度聚集的场所,易造成校内的传播和流行。市疾控中心提醒,开学前家长需关注孩子疫苗接种情况,抓紧给孩子打疫苗,以建立开学后防疫屏障。

市疾控中心专家介绍,冬春季学校和托幼机构内易高发的呼吸道传染病有水痘、麻疹、风疹、流行性腮腺炎、流脑等,接种相关疫苗可有效预防。其中,流脑疫苗、麻腮风疫苗属于国家免疫规划疫苗,适龄儿童可按规定的免疫程序进行免费接种;水痘疫苗属于非免疫规划疫苗,在自愿、自费的情况

下接种。

现阶段的国家免疫规划疫苗都是可以按照免疫程序的补种原则进行补种的,推迟接种并不影响疫苗的免疫效果。对于没有按照推荐年龄完成国家免疫规划规定剂次接种的儿童,家长可以在条件允许后尽快带孩子完成补种。补种时要优先保证国家免疫规

划疫苗的全程接种,接种只需补种未完成的剂次,无需重新开始全程接种,因为延迟接种只是延迟了疫苗开始产生保护的时间,并不会影响疫苗整体的、长远的保护效果。

市疾控中心专家提醒,儿童“阳康”所有症状完全消失后14天,就可以接种除新冠病毒疫苗以外的其他疫苗。

市图系列文化活动 精彩纷呈

本报讯(记者 崔莉英)癸卯新春,市图书馆文化活动丰富多彩,吸引了众多市民打卡,更好地满足读者差异化、多样化需求。

1月31日,“传承文化 诵读经典”你选书,我买单——春节主题活动举行,全市200名朗诵爱好者诵读经典,感悟书中的诗情画意。2月1日,“随时光流动 与经典同行”钢琴音乐交流会举行,众多音乐爱好者到场聆听,在喜悦欢腾的乐曲中感受浓浓的节日气氛。

3日上午,市图平城讲坛大同大学名师系列讲座开讲,将由大同大学文学院副教授王俊清主讲《记忆与传承——伍族拉木鼓文化》。随后还有“我不是雨来”话剧、元宵节“读好书 猜灯谜 吃元宵”等活动次第进行。

市图书馆春节期间推出的16大主题、30多场文化活动吸引了众多市民,线上活动也是精彩纷呈。同图有声推出大同年俗专题,“翰墨书香 悦享新年”春节系列小视频好书推荐为读者推荐了众多新书。

市博元宵喜乐会 趣味活动等你来

本报讯(记者 崔莉英)记者昨日从市博物馆获悉,元宵佳节,市博准备了“古风·没有解不开的谜”“古人·鲜卑人的罗衣华裳”“古玩·有缘千里来相会”“古韵·那人就在灯火阑珊处”主题社教活动,为市民游客提供多样性公共文化服务,让参与的少年儿童了解其中蕴含的中华优秀传统文化。

“古风·没有解不开的谜”,延续古风的“猜灯谜”活动,元宵节当天邀请300人猜谜;“古人·鲜卑人的罗衣华裳”为亲子游戏,主要是动手给娃娃做时装;“古玩·有缘千里来相会”是感受古人宴饮时的投壶游戏;“古韵·那人就在灯火阑珊处”,可以做如意兔年灯、走场元宵秀等。

市民需通过大同市博物馆微信公众号或网站找到相应活动进行预约,凭电子预约凭证到一层服务台兑换元宵活动卡,每参加并完成一场活动,获得相应同博盖章一枚。

纯阳宫戏台好戏连台



本报讯(记者 崔莉英)作为第十一届春节文化庙会的重要内容,从1月27日开始,纯阳宫戏台每日下午都有我市专业院团表演的传统戏曲,让众多老戏迷过足了戏瘾。

1月27日至31日,市北路梆子和耍孩儿剧种保护传习中心献上北路梆子传统戏;从2月1日起,连续3天是传统耍孩儿戏。

1日下午,由市北路梆子和耍孩儿剧

种保护传习中心青年演员连阳、薛志花主演耍孩儿经典戏曲《狮子洞》,薛志花表演的小娘子活泼可爱,连阳表演的猪八戒诙谐生动,充分体现出耍孩儿剧的深厚质朴,跌宕的剧情、精湛的演技博得阵阵掌声和喝彩。

2日下午,纯阳宫戏台上演传统耍孩儿戏《刘家庄》,3日下午将上演传统耍孩儿戏《血手印》,4日至6日,将由市晋剧院表演传统晋剧。

平城区图书馆线上讲座受青睐

本报讯(记者 杨昱郁)为进一步弘扬优秀传统文化,满足群众精神文化需求,近日,平城区图书馆开展了2023年“书墨飘香 悦享新年”线上春节主题讲座,让市民共享文化盛宴,活动将持续到2月10日。

讲座分为《赏戏听曲》《民俗共享》《阅读世界》《畅游文化》《趣话历史》等,春节期间在平城区图书馆微信公众号上陆续发布,受到万余名读者青睐。

“4000多年前,舜成为皇帝后,带领部下祭拜天地,从此人们就把这一天当作每年的岁首,岁次节俗由此开始……”主讲人从远古时期的神话故事引

人,带领读者跨越时空,领略中华民族源远流长的历史。从古到今、从天文到地理,不同的主讲人围绕各地的风俗习惯、文化特质、精神内涵,聚焦与冬春时节令相关的美景、美食及美好象征,以小切口回顾百姓生活中的中国故事,解密中国年蕴含的血统亲缘、历史记忆、家国情怀等丰富的文化内涵。

“我喜欢回奶奶家过年,跟爷爷一起刷浆糊、贴春联……感觉特别有年味儿!”“过年不仅是一种仪式,还是一份乡愁,是对家的眷恋,是和亲人的团聚。”……读者纷纷在后台留言,将温馨的气氛拉满。

街道灯谜会 居民乐开怀

本报讯(记者 有为)元宵到,花灯闹。为弘扬中华优秀传统文化,丰富居民精神文化生活,2日,云冈区平盛街道在南风轩文化活动中开展了“闹元宵 猜灯谜”活动。

“小白鸽,尾巴长,我喝汤,它先尝(打一物),谜底应该是汤匙吧。”“住家本不在山上,不是野兽也称王,牙齿锋利舌尖快,咬断铁来咬断钢(打一物),这个说的是老虎钳吧。”……记者在现场看到,街道工作人员将带有灯谜的各色灯笼悬挂起来,绚丽多彩,气氛热烈。100多条灯谜内容丰富,不仅有歇后语、成语,还与居民日常生活息息相关,谜面看似简单,想要答出还需费一番心思,大家你一条我一条,争先恐后地竞猜抢答,猜对都可领一份奖品,现场笑语阵阵,欢乐融融。

灯谜又称文虎,猜灯谜,亦称打虎、弹壁灯、商灯、射、解、拆等,是中国独有的富有民族风格的文化活动形式。因为谜语既能启迪智慧又能烘托气氛,响应者众多,猜灯谜也成为元宵节不可缺少的节目。

40余名残障儿童 免费观影

本报讯(记者 杨昱郁)1月31日,40余名残障儿童及家长免费观看了电影《满江红》,孩子们在电影院感受到别样的春节氛围。

这些观影儿童中,有智力、肢体或精神方面的障碍,难以与人正常沟通,不易融入社会。为了让他们走出家门看看外面的世界,提升适应社会的能力,市明德社会工作服务中心组织了这次观影活动。

当日上午,受邀孩子和家长如约来到万达影城,很多孩子是第一次看电影,非常高兴,观影过程中感受到电影带来的乐趣和励志。

“这部电影很有爱国教育意义,带孩子感受一下特别有感触……”一位家长说。

13岁的芳芳(化名)患有精神障碍,给生活带来一定影响,“这是女儿第一次走进电影院,她特别兴奋!”芳芳妈妈说。

社工小刘说,希望通过看电影让孩子们体验社会生活的多样性与乐趣,更好、更快地融入社会,健康成长。

文明城市 健康发展

让城市更文明

让生活更美好